

待到观海览城时 且看青岛展雄姿

——“幸福城市”的青岛样本解读

本报记者 王笑



青岛的保障房建设走在全国前列。本报记者 杨宁 摄

民生：教育、医疗、住房、交通多管齐下

省委常委、市委书记李群在提出“世界眼光、国际标准、本土优势”这三句话时曾明确表示，有一个词叫“国计民生”，由此可以看出民生问题对于整个城市发展及社会进步的重要性。“万事民为先”，只有把百姓的切身问题解决好，才能万众一心、阔步向前，尤其是百姓最为关注的教育、医疗、住房、交通等问题。

在教育方面，学前教育尤

其需要关注。近年来，“入园难”已成为不少家庭的难解之惑，特别是一些好的幼儿园，更是呈现“千军万马挤过独木桥”的局面。对此，青岛市要大力推动教育的均衡化，把更多的教育资源、更好的教学力量向薄弱地区、薄弱学校倾斜，逐步解决教育失衡的问题。

在医疗方面，则要进一步

加强基层特别是农村社区卫生

疗资源着重向这一区域倾斜，并且要逐步解决百姓看病难、看病贵的问题，使城镇居民、在职职工的医疗保障与农民的新农村合作医疗协调推进，并不断提高保障水平。

而在老百姓最为关注的住房方面，近几年的工作重点便是保障性住房建设，争取在五年内使全市的保障住房比重达到20%。今年年内，要完成一万套的保障住房建设。

文化：打造青岛文化企业的“五朵金花”

文化不仅仅具有提供文化产品、陶冶情操、净化心灵这样的精神功能，对于一个城市来说，文化也是生产力，文化也在为经济社会发展作出重大贡献，并且在转变方式调结构中扮演着重要的角色。因此，要打造一个属于国际化一

流城市的青岛，还要从文化入手，让青岛成为一个名副其实的文化名城。

对此，李群书记在解读这三句话时曾提到，要实现文化繁荣，首先要推进文化体制改革，通过文化体制改革，来激发文艺创作者的热情，激发文

化生产单位的活力，从而使整个城市的文化更加繁荣，更加和谐。青岛的工业曾有“五朵金花”，而在文化方面，青岛也要着力培育和打造文化企业中的“五朵金花”。

众所周知，青岛具有非常悠久的文明历史，6000多年前

的文化古迹，像龙山文化、大汶口文化、岳石文化等，均可在青岛这个区域内找到，而青岛的近现代文明史更是鲜明可见。因此，青岛必须要把文化名城的血脉延续起来，成为一个既有现代文明气息，又有古老厚重历史的世界名城。

企业：依靠创新，提高核心竞争力

一说起青岛企业，众多品牌足以让人频频竖起大拇指。海尔、海信、青啤、双星、动车等等，都家喻户晓，是这个城市一张令人骄傲的名片。

像青岛的海尔、海信等，之所以能成为享誉世界、具有国际化水平的大企业、大

集团，最重要的一条经验就是自主创新。海尔推出了智能冰箱，冰箱里的食物都与计算机联网，通过计算机技术识别不同的食品，并且和超市甚至和文化娱乐中心联网，把白色家电提升到了一个

新的水平。而海信则研发

出中国芯，引领了中国黑色家电的潮流。这两个企业的成功证明了，要拥有企业自己的核心竞争力，最主要的就是要依靠创新。

另外，对于青岛这样既有国际化优势又有本土特点的城市来说，加快服务业的发展

也是一门不可缺失的必修课。在这方面，青岛现主要面临两大任务，一是要做大服务业总量；二是服务业本身要加快向金融、服务外包、现代物流等现代服务业提升和发展，依次来逐步提高第三产业在青岛经济结构中的比重。

海洋：蓝色经济带带领青岛腾飞

针对青岛独有的海洋资源优势，青岛市提出了要在青岛建立蓝色硅谷的概念。李群书记称，要发挥海洋科研的优势，就要把海洋科研资源进行整合，当然这个整合首先要有一个平台，这个平台应当成为科

研机构聚集区，各种研发中心的聚集区，成为海洋科技成果的孵化区，成为海洋科技成果产业化的推广区，成为海洋经济、蓝色经济的引擎，同时还要在这里聚集海洋领域的各类科研人才。通过这样一个平台，把

原来一些相对分散、各自为政的科研机构聚集起来，以此来发挥他们的集团优势。

据了解，建立蓝色硅谷这一工作现已进入落实阶段，例如国家海洋科技实验室已开始在这个区域内建设，国家海

洋局的深潜基地也欲建于此处，国家在海洋养殖技术方面的研究中心——黄海研究所也同在这个区域开始筹建。届时，蓝色硅谷将成为海洋经济、蓝色经济的一个引擎，而这个引擎就在青岛。

山、海、城、湾交相辉映，树、瓦、礁、滩拼接装点。这里不仅有波澜壮阔的大海，曲折蜿蜒的海岸，辽阔平坦的沙滩，而且还有精美别致的楼宇，花红柳绿的园林，热情好客的人民，这个城市便是青岛。世界上海滨城市800余个，海岸美、沙滩美、森林美、城市美——俱美的，唯有青岛。对此，根据青岛独有特色，省委常委、市委书记李群提出“世界眼光、国际标准、本土优势”三句话，以此作为宏观战略，引领青岛向国际化一流城市迈进。

相关链接

200天“创城” 打造宜居青岛

本报记者 宋珊珊

从5月23日以来，青岛开展了规模空前的市容环境十大整治行动，重点对视觉污染、环境卫生、铁路两侧、园林绿化、市政道路、停车秩序等领域存在的突出问题进行集中整治。两个多月过去了，小巷干净整洁，八大关违章房销声匿迹，整治效果初显，市民素质也经受了一次洗礼，生活因城市更美好。

创城运动顺利推进

——视觉污染整治行动攻坚克难，共拆除各类户外广告3.1万多处，共计41.6万平方米；

——环境卫生整治行动高标准展开，卫生提升十项内容全面推进，完成了700条道路的垃圾桶退路，环境卫生整体状况有了明显改善；

——铁路两侧环境整治按计划进行，部分区域绿化水平明显提升，脏乱差现象基本改变；园林绿化整治行动抓住最佳季节，新建和改建绿地65万平方米，栽植大型乔木30.5万株；

——市政道路整治行动力度不断加大，整修车行道146.6万平方米，整修人行道44.1万平方米，粉刷桥体40.4万平方米；

——停车秩序整治行动积极展开，规范路边停车位和专用停车场5047处，纠正

乱停车违法行为8.2万起；

——建筑立面整治行动稳步推进，规范建筑立面色彩38.9万平方米，清洗玻璃幕墙25.7万平方米；

——机动车排气污染整治加快推进，初步拟定了黄标车限行区域，累计查处黑烟车1406辆，淘汰高污染黄标车1012辆；

——建筑工地整治行动进展顺利，检查和规范工地813处，停工整改59处；

——背街小巷、居民楼院整治行动有效推进，硬化居民楼院19.6万平方米，新建和改建楼院绿地25.5万平方米，居民小区环境得到优化；

——八大关共拆除违法建筑378处8145平方米，绿化、建筑修复等工作迅速跟进；

——全市共拆除违法建筑3298处，达到26.9万多平方米。

环境美了人心更美

虽然整治行动目前为止仅两个多月的时间，取得的初步成效却让人眼前一亮。昔日老楼院变身成了星级楼院，街面同样清洁，即使在绿地中，也难见纸屑烟头。火车站沿线一改往日光秃秃的样子，变得绿树成荫、生机勃勃，赢得了市民和游客的赞誉。

省委常委、市委书记李群在接受媒体采访时表示，争创全国文明城市需要良好的市容环境，但整治环境的目的是回应群众诉求，首先是回应群众诉求，通过全市总动员，全面整治市容环境，努力提升全市居民道德文明素质。

在这场创城运动中，很多市民参与其中，在劳动中更加爱惜自己的环境，更注重邻里的情谊。大港街道党委书记王秀华说，现在的居民楼就像新的一样，环境优美、房子也增值了，文明人文明事不断涌现，小区里各种人才都有，有懂电的、有懂水的，谁家遇上点麻烦事都会义不容辞地去帮忙。大家就像一家人。居民刘大爷说，现在和以前可真是大不一样了，居住环境好了，大家的心情也舒畅了，真是心往一块想，劲往一处使，就连4岁大的小孙女看到楼梯上有纸团也知道捡起来放到垃圾桶里。